

广东交出“十四五”全域土地综合整治成绩单

低效用地再开发试点范围已扩至全省

广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员粤资宣报道：近日，广东省人民政府新闻办召开第七场“‘十四五’广东成就”系列主题新闻发布会，主题为“城乡区域协调发展”。会上，广东省自然资源厅党组成员、副厅长朱国鸣介绍了“十四五”期间广东开展全域土地综合整治的主要成效和典型案例。

“十四五”期间，广东通过开展全域土地综合整治，深入推进“人进城、钱进县、盘活土地”等重点改革任务，促进城乡要素平等交换、双向流动，助力“百千万工程”。

在引导“人进城”方面，广东推动开展“粤美县城”城市设计工作，对全省重点地区加强技术指导，规划提升县城综合承载能力。经省政府同意，广东省自然资源厅向全省各市共下达21万亩建设用地周转规模，重点支持农村村民建房、乡村振兴、新型城镇化、城乡公共服务等用地需求，服务保障“百千万工程”深入实施，同时，省级积极推动地质灾害避险搬迁，“十四五”期间，共安排省级以上资金9249万元，实施地质灾害避险搬迁954户。

在推动“钱进县”过程中，广东强化多元投入，近年来先后下达2.55亿元引导资金和4.38亿元奖补资金。今年省级财政资金“补改投”首批3亿元资金也已安排下发。广东省自然资源厅还与银行机构建立合作关系，中国农业发展银行已出台全域土地综合整治专项金融产品，国家开发银行已制定支持广东的专项方案。截至今年11月，两家政策性银行面向广东全域土地综合整治工作已达成贷款意向3387亿元，发放贷款700亿元。

在“盘活土地”上，广东创新体制机制，积极争取国家支持，自然资源部已明确支持广东开展国土空间规划实施机制试点，同意试点开展三条控制线正向优化和规划动态调整完善；广东省5宗全域土地综合整治优化调整永久基本农田布局约1482亩，申请上报自然资源部并获批更新永久基本农田数据；低效用地再开发试点范围已从珠三角扩大至全省。已建设“百亩方、千亩方、万亩方”耕地集中整治区340个，实施农用地整治114.42万亩；腾挪集聚农村建设用地，建设未来社区，大力改善农民群众居住环境，实施建设用地整理26.10万亩；严格落实“三屏五江多廊道”的生态安全格局，从单一因子生态修复升级为山水林田湖草一体化保护和系统治理，实施生态保护修复220.84万亩。

自全域土地综合整治工作开展以来，广东省自然资源厅探索因地制宜的全域土地综合整治模式，目前已涌现出一批具有全域性、综合性的典型示范案例。在珠三角地区，广州市黄埔区构建五级规划实施体系，实现乡村振兴与新质生产力发展深度融合；佛山市三水区通过区镇级国资联动，推动农业转型和生态修复良性发展；珠海市金湾区打造一体化产业链条，创新村集体经济发展模式，村集体增收超3400万元。在粤东、粤西、粤北地区，梅州市蕉岭县探索耕地规模化提升模式，其中同福村土地租金收益由每亩400元提升至600元，村集体和农户增收近500万元；汕尾市红海湾开发区与比亚迪公司共建绿色制造产业园，打造产业集群。

广东发布2025年第3号总林长令

网络化巡护筑牢鸟类保护安全防线



湛江候鸟群
程立 摄

广东建设报讯 记者赵文霞报道：记者从广东林业局了解到，近日，广东发布2025年第3号总林长令——《关于全面加强鸟类保护工作的令》，明确全省上下要贯彻落实为期三年的保护鸟类活动和打击非法捕猎贩卖鸟类专项行动，坚决遏制非法捕猎贩卖鸟类不良势头，树立全社会爱鸟护鸟的生态文明新风尚，推进人与自然和谐共生。

总林长令指出，要提高政治站位，筑牢责任体系。每年9月至次年4月为候鸟迁飞的重点时期，各地要严格落实《广东省保护鸟类活动和打击非法捕猎贩卖鸟类专项行动工作方案》，建立“林长牵头、部门联动、属地负责”的工作机制，严格落实重点时段、重点区域、重点环节的监管责任，全面推行网络化巡护，切实筑牢鸟类保护安全防线。

总林长令强调，要加强源头治理，保障迁飞安全。各级林长要切实履行保护鸟类职责，把清理非法捕鸟网作为鸟类保护的“第一道防线”。要全面清理猎套、猎夹、粘网、电网、电子诱捕装置等禁用捕鸟工具，严厉打击网鸟、打鸟、毒鸟、捡拾鸟蛋、破坏鸟巢等威胁鸟类生存行为。要统筹处理好护鸟与护农的关系，对农田、果园、鱼塘等因护农需求确需架网驱鸟的区域，坚持“鸟类保护优先、科学分类施策”原则，重点推广生态友好型驱鸟器、防护网等技术，落实野生动物致害补偿政策，实现生态保护与农业生产协同发展。

总林长令明确，要严格执法监管，形成保护合力。各地要加强对野外源头、人工繁育、市场流通等环节的监管，构建“捕猎-交易-运输-利用”全链条监管体系。各级林长要发

挥好打击野生动植物非法贸易部门间联席会议制度的优势，聚焦非法捕猎高发区、交易市场、电商平台、餐饮场所等关键节点开展常态化联合执法，形成保护合力。对非法捕猎、交易、利用、运输、携带、寄递和食用等行为，要第一时间核查处置并严厉打击；对查获涉案鸟类及其制品，要深挖严查违法线索，持续保持高压态势。

据悉，为加强对候鸟等野生动物的保护，广东省林业部门牵头启动保护鸟类专项行动。截至目前，全省19个地市发布禁猎野生动物通告、16个地市发布鸟类保护林长令，累计开展跨部门联合执法305次，专项执法行动560次，检查场所5680处，清除捕鸟网3262张、没收捕鸟夹等禁猎工具313件，收容救护放归野生鸟类一批。

山水林田湖草沙一体化保护和系统治理研究中心揭牌 广东再添生态保护“智囊团”

广东建设报讯 记者赵文霞、通讯员粤资宣报道：日前，广东省山水林田湖草沙一体化保护和系统治理研究中心在广东地质大厦揭牌，标志着我省生态保护修复工作进入新的阶段。

广东省山水林田湖草沙一体化保护和系统治理研究中心由广东省自然资源厅及省地质局、省林业局携手组建。研究中心作为服务支撑省山水工作领导小组决策的高端智库，是推动国土空间生态保护修复重大工程的关键平台，也是实施山水林田湖草沙一体化保护和系统治理的核心技术力量。研究中心将聚焦绿美广东生态建设战略部署，加强技术研究，为打造人与自然和谐共生的现代化广东样板提供有力支撑。该中心挂靠在省地质局

下属省水文环境地质调查中心，负责研究中心日常工作的组织、协调与落实。

省自然资源厅党组书记、厅长胡建斌指出，绿色发展是中国式现代化的鲜明底色，更是自然资源系统的重要职责，未来要紧紧围绕“高端智库、重要平台、核心技术力量”三大目标精准发力，充分发挥研究中心的平台作用与技术优势，为全国山水林田湖草沙一体化保护和系统治理贡献广东智慧。

省自然资源厅党组成员，省地质局党组书记、局长蒋宏奇指出，研究中心要横向协同省林业系统，推动地质与林业专业深度融合，在红树林、石漠化治理和林草经济等方面，共同研究、分享、协同做好林业生态保护修复，实现“1+1>2”的协同效应。

动提升效能，省局党组全力支持研究中心工作，局属各单位要树立“一盘棋”思想，全力保障好各地生态保护修复技术支撑工作；三要树标杆，要以南雄红砂岭生态修复项目为典范，总结推广“变生态短板为发展优势”的成功经验，力争再打造两个国家级“山水工程”标杆项目，让广东生态治理实践成为全国示范；四要建机制，坚持日常管理与制度建设并重，用健全的制度保障绿色转型行稳致远。

省自然资源厅党组成员，省林业局党组书记、局长蒋宏奇指出，研究中心要横向协同省林业系统，推动地质与林业专业深度融合，在红树林、石漠化治理和林草经济等方面，共同研究、分享、协同做好林业生态保护修复，实现“1+1>2”的协同效应。